

取消高考加分 打击高考移民 稳推高考改革

又逢高考时 聚焦热话题

□据 新华社

2011年高考来临了。自1977年恢复高考至今,数以千万计的学子通过高考“鱼跃龙门”,高考始终是中国百姓关注的话题。如今,高考加分、高考移民、高考作弊等关于高考公平、公正的话题在网上持续升温,而随着南方科技大学“私募”的45名学生公开表示不参加今年高考,教育主管部门也再次面临有关高考改革的网络追问。



胜利的手势。
对于高考,乌鲁木齐市第七十中学的考生们打出了

【聚焦一】高考加分趋“功利化”,是否应该取消?

“裸分状元”和“加分状元”的争论一直是高考后的热门争议话题,一些省市有相当一部分高考状元靠加分“夺魁”,加剧了人们对高考公平性的质疑。

据了解,高考加分政策可分为鼓励性加分和照顾性加分两大类。前者是指考生通过自身努力,取得了某些方面的成就,由此获得加分

机会;后者是指考生由于自然属性或在国家相关照顾政策下获得加分机会,如民族政策所产生的加分。

2010年底,教育部等四部门出台高考加分“新政”,对高考加分项目作出规范调整。全国中学生奥林匹克竞赛省赛区一等奖的学生,不再具备高校招生保送资格和高考加分资格。体育特长生加分条件也被规范,北京、吉林等地也在尝试调整高考加分政策。高考加分项目减少、分值降低已成定局。

网言网语 在腾讯论坛中,是否取消高考加分的话题引来了24500多名网友的关注,网友共发表评论4100多条。腾讯网网友“在水一方”说,高考加分是社会不公平的表现,应坚决取消。加分政策被某些权势

利用,让人们谈加分而色变,失去了以加分促进高考公平的初衷,只能让教育公平变成一纸空文。

网易网网友“王石川”说:高考报名人数大幅减少,加分人数是不是也应该大幅缩减?不合理的加分政策应及时清理。

记者观察 近年,高考加分乱象引起各界关注。地方政府在教育部的加分项目基础上,又设计了名目繁多的加分项目。一方面,由于加分制度设计不严,一些政策在地方成为权钱交易的通道;另一方面,这些项目本身也成为学生、家长在高考正式科目之外的“负担”。

教育部指出,规范和调整高考加分,要以当前社会关注度高、问题较为突出的项目作为突破口,主要内容可以概括为两项调整、两项规范。两项调整是调整奥赛和科技类竞赛加分项目,调整体育特长生加分项目。两项规范是要求各省(区、市)系统清理高考加分项目,严密防范、严厉打击加分资格或身份造假。



【聚焦二】教育资源分配不公,应强力打击高考移民

2008年青海省文科状元王某以655分的成绩报考了清华大学,最终被查出其属“高考移民”而被取消录取资格。2011年,陕西省宝鸡市返回户籍地报名的高考考生共6082名,占考生总数的14.85%。

2011年5月,媒体曝出新疆阿勒泰地区高考移民黑幕,涉及户籍管理、招生办公室和教学机构等部门

的十余名国家工作人员,涉案金额500多万元,他们为223名高考移民学生办理假户口、假成绩、假学籍,最后到上大学办迁移证。

高考移民是通过不正当的手段取得异地报名资格,侵占异地考生录取机会的一种投机行为,伤害的是教育公平。临近高考,教育主管部门加大了对高考移民的查处力度。

网言网语 网友“悠悠闲云”说,“高考移民”在很大程度上源于教育资源分配不公。现在不少农村贫困家庭的孩子自愿放弃高考,是不想在毕业后走进失业大军。但是对于更多的孩子来说,他们都想享有公平的高等教育!

人民网网友说,京、津、沪轻轻松松就能有超过80%、90%的升

学率,而很多地方的学生经过每天至少12小时的拼搏,也只有20%、30%的升学率。国家应该对全国的教育分地区合理安排资金,应该按人口、学龄儿童的多少建立或扩建学校,或在此基础上扩大招生,让穷人的孩子有公平上学的机会。

新浪网网友“思齐”认为,应该均衡高考录取资源配置,把大城市、发达地区由于各种原因多出来的录取计划,投放到教育相对发达但高考升学机会极少的地区。

记者观察 高考移民是一个非常复杂的社会现象,它的产生既有教育部门的内部原因,也有外部原因。从内部来看,它主要是我国高等教育资源配置不均衡,基础教育发展不均衡等问题所产生的矛盾的一种集中体现;从外部来看,主要是个别省份的户籍、学籍制度管理不严,让一些人有了可乘之机。因此,户籍、学籍、准考证是参加高考的必备要素,只要公安机关、学校和招生办严格把关,高考移民就难以得逞。



【聚焦三】“教改特区”引发关注 高考改革需稳步推进



大学能像南科大这样,在争议声中呱呱坠地,在争议声中蹒跚学步。

新浪网网友“天鸿”说,这种改革的尝试应该得到支持,所有的学生皆参加国家统一考试就造成了一种情况——所有的大学都是一个特色,都是一个特色就是没有特色。

网友“昔日威武”说,我希望这45个孩子,不管得没得到所谓的“正式文凭”,都要在南科大学到真本事,成为中国新型高等教育的样本。

有网友指出,5月28日在合肥参与第十一届全国量子化学会议的朱清时曾回应此事说,纳入高考轨道这一举动将颠覆南科大树立的“自主招生、自授学位”的改革核心。

记者观察 中国教育改革事关重大,并没有自主招生资格的南科大,喊着“自主招生、自授学位”的口号横空出世,就预示着南科大要走一条举步维艰的成长道路。

我们应该看到,教育改革不能等同于取消高考,现行的高考制度固然有尚待完善之处,但考试招生制度改革不同于一般的教育改革,任何变化举措都必须建立在促进考试公平的基础上,强调程序的正义、公平,要在充分调研、论证的基础上进行顶层设计,分步实施,平稳过渡。

网言网语 有网友说:很少有